

百年煤城是怎样由“黑”变“绿”的

新华社哈尔滨12月21日电(记者刘伟、李建平、强勇)生态环境改善提升城市“颜值”、煤炭产业链延伸激发“原字号”活力、“黑金”石墨产业蓄势崛起竞逐新赛道……

寒冬时节,记者来到百年煤城黑龙江省鹤岗市。这个市坚持生态立市,大力发展战略性新兴产业和高端石墨等产业,努力探索绿色发展新路。

蓝天碧水“排头兵”

严冬供暖季,鹤岗市难觅老煤城印记,湛蓝的天空和过去漫天烟霾的情况对比鲜明。退休矿工闫允文说,以前冬天室外煤烟特别大,这几年空气眼瞅着越来越好,每天到公园锻炼成了他的一大乐趣。

鹤岗市生态环境局局长杨光辉介绍,通过全面实施散煤污染治理、矿山扬尘整治、取缔“散乱污”企业等举措,困扰鹤岗多年的煤烟型大气污染和煤炭采选业扬尘污染基本得到治理。“十三五”期间鹤岗市空气质量综合变化率居全省首位,今年前11个月全市空气质量优良天数比例在省内位列第一。

北倚黑龙江,南接松花江,西枕小兴安岭,鹤岗市被“两江一岭”环抱,形成“生态金三角”。近年来,鹤岗市把生态作为立

市之本,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。城市“颜值”提升了,煤城转型的精气神也得到提振。

记者来到占地20多公顷、依山傍水的欣虹湖公园,栈道上一排展板是公园改造前后的对比照片。“这里以前是臭水沟,现在是休闲的好去处。”住在附近的王雪见证了公园环境越来越好,配套越来越完善。

几年间,鹤岗市结合棚户区改造、公园建设,推进“两河十四沟”清水秀岸综合整治工程,在棚改空地上增绿布新。

“两河十四沟”综合治理技术负责人薛学义说,当地16条黑臭水体经过治理,成为贯穿城区、绿美两岸的休闲景观带。鹤岗市晋升为全国水生态文明城市和全国黑臭水体治理示范城市。

煤炭产业链条不断延伸

作为东北地区重要尿素生产基地,中海石油华鹤煤化有限公司的各种设备满负荷运行。公司副总经理田立志说,公司制定了稳产保供方案,加强生产管理,有效保障了化肥供应。

黑色的煤变成白色尿素,这是鹤岗市延伸煤炭产业链条的缩影。鹤岗市立足煤炭资源优势,在煤炭产品精深加工、发展现代煤化工方面“做文章”,充分激发“原字

号”活力。

鹤岗市煤炭生产安全管理局局长沈鹤滨说,全市在稳“煤头”保障基础上,进一步强“化尾”,已构建煤转电、煤制肥、煤制焦等4条产业链,增强市场竞争力。

近年来,一批重点项目落地鹤岗,小小煤块“吃干榨净”,衍生出天然气、汽油、尿素等几十种“跨界”产品,“煤头电尾、煤头化尾”极大提升产业价值链。

在“省市共建煤化工示范基地”鹤岗市煤化工产业园,生产现场车来车往。鹤岗市煤及化工产业招商工作专班副组长李宏宇说,园区完成固定资产投资超88亿元。占地330公顷的精细化煤化工产业园开始筹建,将以煤化工产业为基础,打造一批精细化煤中间体集群。

新赛道崛起“黑金”产业

冬日的萝北石墨产业园区一片繁忙。黑龙江省宝泉岭农垦溢祥石墨有限公司的员工在生产线争分夺秒地生产。公司董事长赵亮介绍,经过多年研发,他们形成了拥有自主知识产权的球形石墨系列产品。今年7月,这家公司在香港联交所主板上市。

石墨有“黑金”之誉,可广泛应用于航天、电子、新能源等领域。鹤岗市石墨产业

发展中心副主任孔萍说,鹤岗已探明石墨矿石储量达20.08亿吨,目前全国负极材料用天然石墨原料80%以上来自鹤岗,石墨精粉产量占全国逾三分之一。

近年来,鹤岗市引进中国五矿集团有限公司整合萝北云山石墨矿区资源。萝北县委书记孙坤说,此举统一了当地采矿权,解决了萝北县“一矿多开”“大矿小开”、管理粗放等问题。

一个个项目落地鹤岗,生根发芽,打造了多条石墨深加工链条。中国五矿集团(黑龙江)石墨产业有限公司董事长王炯辉说,公司与哈尔滨工业大学科研团队组建“头雁”工作站,开展石墨全产业链国家科技攻关项目。

从几千元一吨的石墨精粉到几百元一克的石墨烯,从高纯石墨到汽车动力电池,目前鹤岗市共有石墨企业37户,形成年开采矿石600万吨、生产石墨精粉及深加工产品逾百万吨产能。石墨产业成为鹤岗仅次于涉煤产业的第二大产业。

鹤岗市委书记李洪国说,近年来,鹤岗市坚持重塑传统产业新优势与培育新兴产业新动能并重,探索煤与非煤产业多轮驱动,推动煤城由“黑”变“绿”。老煤城正努力蹚出绿色转型发展新路。

前不久,天津市南开区万兴街道一家商铺的监控视频记录到奇怪一幕:一名穿戴严实的女子往店内丢下包裹后扭头就跑,包裹里竟装着3万元。

谁会把这么多钱故意丢弃?正当众人满心疑惑时,社区民警于鹏破了案。

“这是住在华章里社区的张姐,平时入户走访总到她家,她的情况我了解。”仅凭借监控视频拍下的模糊背影,于鹏一眼就认出了她。这位女士由于精神压力过大,经常情绪不稳定,这次是出于破财消灾的心理,故意将钱丢给别人。

在华章里社区,于鹏被称为“于伯”,一次次入户走访,一件件暖心小事,遇到矛盾纠纷、险情隐患,甚至生活困难,很多居民第一个想到的就是找“于伯”。

“我是一名党员,我们经常说要为人民服务,落到实处就是要做到对群众有感情、为群众办实事、与群众结友情、警民互助见真情。”于鹏说的,就是天津市公安局南开分局在实践中提炼运用的“四情群众工作法”。

天津市公安局南开分局党委书记、局长于建政表示,在基层警务工作中发现,只有把党的领导贯穿于各环节,发扬党的群众路线优良传统,以服务群众为根本目的,通过办实事、结友情、见真情,才能破解为群众服务动力薄弱和群众参与不足等难题,这也是创建“四情群众工作法”的初衷。

“我已经把‘马大姐’当作自己的亲人了。”南开区飞云东里小区的居民孙洪凤对辅警马建华非常认可。孩子办完身份证,忘了取,是马建华送到家中;疫情封控,家中没有物资储备,也是马建华第一时间送来物资。

南开分局党建科负责人张旺说,很多老百姓遇到难题,首先会想到找公安机关,但有一段时间,老百姓不敢进派出所、怕找警察。为了破解这一难题,南开分局积极探索,公布各基层派出所所长、政委等负责人的手机号码,让老百姓能够在第一时间找到帮助自己解决问题的人,确保矛盾化解在基层。2021年11月起,这些实践经验被总结为“四情群众工作法”并正式运用。

“这套工作法让党建在基层警务工作中找到了抓手。”天津市公安局南开分局政委沈越说,在“四情群众工作法”运用过程中,分局党委教育全警真正把群众的事当作自己的事,带着感情办案、怀着温度办事,让人民群众切实感受到公平正义。

为推广这套工作法,南开分局还将“四情”细化为评选爱民警察、群众代表进警营、“画像评警”等16项具体实施举措。“每一项举措都有对应的考核倒查机制,结合‘向群众汇报’制度,实现自我监督和群众监督结合,让‘四情群众工作法’在实践中凝聚警民‘鱼水情’。”张旺说。

南开分局万兴派出所政委师鹏说,创建“四情群众工作法”以来,万兴街道至今未发生重大案件,更重要的是,经过1年多努力,工作作风转变,警民关系更近了,发动群众参与社会治理也就更方便了。

据了解,2022年以来,南开区110警情数量总体下降8.5%,群众来信来访同比下降31.8%,涉警投诉同比下降33.3%。

(本报记者黄江林)

天津:“四情群众工作法”拉近警民关系

上海立法禁止船舶排污

新华社上海12月21日电(记者郭敬丹)《上海市船舶污染防治条例》21日经上海市十五届人大常委会第四十七次会议表决通过,将于2023年3月1日起施行。

根据条例,船舶污染防治应当坚持预防为主、防治结合、统筹协调、综合治理、创新驱动的原则,加强源头控制和系统整治,推进绿色航运发展。为强化船舶污染防治的主体责任,条例明确船舶所有人、经营人或者管理人以及有关作业单位的主要负责人是第一责任人;船长在防治船舶污染水域环境方面依法具有独立决定权,并负有最终责任。

为形成管理闭环,条例明确,接收单位接收船舶水污染物应当出具接收单证,内河船舶靠港应当出示单证,港口经营人应当查看单证并记录相关情况;内河船舶拒不出示单证或作出说明的,港口经营人应当将有关情况报告船舶污染防治主管部门,并可以暂停装卸作业。

为加大污染防治力度,条例禁止以船体外板为液货舱周界的载运散装液体危险货物船舶,在上海长江干流、黄浦江和其他内河通航水域停泊、作业;禁止船舶向黄浦江、苏州河排放生活污水、含油污水,禁止向其他内河通航水域排放含油污水;明确规定通过政府购买服务的方式,对内河船舶产生的生活垃圾、生活污水、含油污水进行接收、转运和处置。

条例是服务上海国际航运中心建设、提高上海船舶污染防治水平的重要举措,作为长三角苏皖沪两省一市协同项目,也是推进长三角区域船舶污染防治联防联治、推动长三角地区更高质量一体化发展的有力抓手。

条例设长江三角洲区域合作专章,明确规定船舶污染防治主管部门和其他相关部门应当与长江三角洲区域相关省、市有关部门建立沟通协调机制,共享船舶污染监测预警、船舶污染物跨区域接收转运处置、船舶污染事故处置、船舶污染防治信用等信息,建立执法联动、应急协作和信用联合惩戒等机制。

“2022中国最具幸福感城市”调查结果发布



▲这是12月21日拍摄的2022中国幸福城市论坛现场。

新华社记者黄宗治摄

新华社杭州12月21日电(记者李平、夏宇)“2022中国最具幸福感城市”调查推选结果21日在杭州举行的2022中国幸福城市论坛上发布。成都、杭州等10个省会及计划单列市、温州、台州等11个地级城市,太仓、瑞安等10个县级城市,宁波市鄞州区、广州市天河区等城区当选。

“中国最具幸福感城市”调查推选活动由《瞭望东方周刊》、瞭望智库共同主办。年度调查推选活动以“非凡十年 致敬奋斗”为主题,围绕让人民生活幸福是“国之大者”,以奋进新征程、建功新时代为主线,对中国城市的幸福感进行调查,推介幸福城市建设与治理的实践经验。

“幸福,是奋斗出来的。新的伟大奋斗,必将创造新的伟业。”新华社副社长袁炳忠在论坛上表示,在全面建设社会主义

现代化国家的新征程上,胜利必将属于那些为人民福祉、为发展质量、为绿水青山、为文化底蕴、为良政善治而不断奋斗的城市。

2022年度的调查推选活动历时两个多月,经过大数据采集、问卷调查、材料申报、实地调研、专家评审等环节的严格遴选,成都、杭州、宁波、广州、南京、青岛、沈阳、长沙、合肥、西宁被推选为“2022中国最具幸福感城市”(省会及计划单列市);温州、台州、泰州、苏州、威海、湖州、常州、无锡、攀枝花、阳江、营口被推选为“2022中国最具幸福感城市”(地级市);江苏省太仓市、浙江省瑞安市、浙江省余姚市、湖南省长沙县、浙江省慈溪市、浙江省乐清市、内蒙古自治区伊金霍洛旗、河南省巩义市、江苏省邳州市、湖南省宁乡市被推选为“2022企业家幸福感最强市(区)”。

鉴于杭州在数字经济方面的突出成

绩,组委会特别授予杭州“数字赋能标杆城市”称号。

根据调查结果,江苏省太仓市、浙江省瑞安市、杭州市余杭区、江苏省常熟市、佛山市禅城区、绍兴市柯桥区、江苏省如皋市、湖南省浏阳市、山东省荣成市、成都市温江区、杭州市西湖区被推选为“2022企业家幸福感最强市(区)”。

“2022中国最具幸福感城市”(县级市);宁波市鄞州区、广州市天河区、杭州市富阳区、成都市龙泉驿区、温州市鹿城区、杭州市拱墅区、成都市双流区、绍兴市越城区、杭州市临安区、广州市南沙区被推选为“2022中国最具幸福感城区”。

近年来,为破解高速公路救援调度不精准、事故车辆转运不及时、路损赔付流程多等难题,浙江交通集团协同交警、交通、消防、医疗、保险等单位,搭建“多跨联动、一键直达、数据跑路”的数字化应用场景,开创事故车辆免费直拖维修厂、路损直赔等服务新模式,实现救援一键报警、进度可视、维修厂自选、线上理赔等数字化服务。日前,该应用获评2022年浙江省数字化改革“最佳应用”。

“从去年7月构想,到9月产品定型,再到11月上线,通过实施党组织书记领办重点项目后,原来觉得办不成的事,短短数月就逐一突破、落地。”浙江交通集团高速公路管理部相关负责人表示,党员奋战在项目一线开展集中攻坚,就是为早日将“施救在线”投入使用,真正解决车辆救、修、赔“最后一公里”难题。

“火车跑得快,全靠车头带。”为使各级党组织和党员站到改革前沿、嵌入责任链条,浙江交通集团党委持续开展项目领办活动,建立党组织书记“领办项目”、组织班子成员“攻关项目”、党支部“创新项目”、党员干部“实事项目”,将党建工作与中心工作的热点、重点、难点问题分解成具体项目,通过主动领办攻克发展难题。

浙江交通集团党委书记、董事长俞忠志表示,激发“关键少数”的活力和动力,是保障企业提升经营效率和核心竞争力的关键。在国企改革三年行动收尾攻坚阶段,浙江交通集团党委组织开展中层干部公开竞聘,让集团总部41名现任中层干部“全体起立”、竞争上岗。在实干实绩、竞争择优的选人用人导向下,集团一批综合素质好、专业能力强、敢负责、勇担当的中层领导干部,真正实现干部“能者上、优者奖、庸者下、劣者汰”,激发集团上下干事创业的“一池活水”。

据悉,浙江交通集团在浙江省属国有企业党建考核中连续多年名列前茅,企业实力不断增强,高质量党建引领高质量发展成效明显。近三年来,在服务交通强国、长三角一体化等全国重大战略中,集团合计完成交通基础设施投资2407亿元,占全省综合交通投资总额的近四分之一,切实发挥了国有资本在交通基础设施领域的引领带动作用。同时,企业改革发展成效居全国省级交通投资类集团前列。(本报记者吕昂)

江西:实名“刷脸”让建筑转包挂靠无“门”可入

每天早上8点左右,江西赣江新区万科科技城工地,项目施工建筑工人依次“刷脸”进入工地。半小时后,江西省住建厅工作人员登录“江西省房屋建筑市政工程关键岗位人员考勤系统”,查看是否有“缺勤”情况。

这是在江西省纪委监委驻省住建厅纪检监察组(下称“该纪检监察组”)监督推动下,江西省住建厅开展房建市政工程建筑转包挂靠、出借资质突出问题专项整治而建立的智能监管平台。

“按相关规定,项目负责人、施工员、质量员、安全员等施工现场管理人员,每月考

勤天数不得少于22天,否则将下达整改通知书。”江西省住建厅工作人员说,逾期不改正的,给予行政处罚,计入企业不良信用分,并列为转包挂靠、出借资质重点监管对象。

记者了解到,在建筑施工行业,转包挂靠、出借资质行为屡禁不止,不仅扰乱建筑市场秩序,影响工程质量安全,还败坏公开、公平、公正的市场竞争环境。

该纪检监察组针对查处工程建设领域腐败案件暴露出的行业性问题,着眼预防惩治腐败,找准整治建筑企业转包挂靠、出借资质行为这一“小切口”,督促省住建厅在专项整治中深化改革、标本兼治、系统

施治。

“我们将在建工程项目全部纳入考勤系统进行管理,通过大数据分析研判,及时发现问题线索。”江西省住建厅建筑监管处负责人说,省纪委监委监委、省审计厅已向省住建厅移交了一批涉嫌转包挂靠、出借资质问题线索。截至目前,江西已查处工程项目共计624个,被信用惩戒企业共计12家,市场禁入企业共计5家。

江西各地住建局纪检监察组同步整治转包挂靠、出借资质行为。前段时间,萍乡市安源区在专项整治中发现该市某建设有限公司在2018年至2020年间,将其承接

的76个工程项目违法转包分包,目前对该公司进行了处罚。

在该纪检监察组的全程监督推动下,江西省住建厅出台系列规范性文件,扎紧制度笼子,让转包挂靠、出借资质行为无“门”可入。

“在整治转包挂靠、出借资质行为上,行业主管部门花了很多力气、下了很大决心。”发达控股集团股份有限公司副总经理杨凯表示,今年以来,公司在参与各种项目招投标时,切身感受到江西建筑行业净化效果明显,营商环境得到进一步优化。(本报记者黄书波)